

## 红红火火购年货



春节临近，在红塔区李棋综合农贸市场内，传统节庆饰品挂满摊位，红灯笼、春联等年货热销，洋溢着浓浓的节日氛围。本报记者 杨静 摄

## 热热闹闹迎新春



会泽古城灯火辉煌。本报通讯员 陈耀邦 茅永坤 摄

春节脚步渐近，沾益区各农贸市场迎来一年一度的“灌肠热”，市民忙着选购、定制灌肠，为佳节储备地道家常味。

在小河底农贸市场里，猪肉摊前长队蜿蜒，商户刘兴旺笑言：“早上进的5头猪，早卖完了。”不远处的加工点更是热闹，市民提着精挑的猪肉排队等待加工，与摊主商量着肥瘦比例，腊味制作成了私人定制。

“每年都来他家灌香肠，味道错了。”店主顾女士说，商户们手法娴熟：剁条、拌花椒白酒、加五香粉或辣椒粉，再用灌肠机将肉馅缓缓注入肠衣。一串串饱满红亮的香肠很快成型，阳光下油光诱人。

这一串串香肠，串起沾益人舌尖上的年味，更串起对新一年的美好期盼。

春节前的师宗县城，红灯笼串成街、年画贴满墙、春联映红门，



近日，昆明市五华区龙翔街道凤翥社区举办新春主题活动，孩子们手举福字、灯笼传递新春祝福。本报记者 陈飞 摄

## 新春走基层

## 武定：金沙江畔果飘香

2月的金沙江畔春意盎然，武定县己衣镇罗能村释迦果种植基地内，翠绿枝头缀满硕果，清甜果香沁人心脾。村民们穿梭林间采摘、分拣、装车，身影里跃动着丰收的喜悦和对美好生活的期盼。

己衣镇坐拥金沙江干热河谷独特光热资源，2016年引进企业发展释迦果种植，如今规模达3000亩。2025年，800亩盛果期果园收获650吨，产值1500万元，成为了富民强镇的支柱产业。“我们的释迦果表皮光滑、果肉香甜，根本不愁卖。”基地负责人的底气，源自过硬的品质。

58岁的村民包瑞珍自2024年到基地务工以来，每月2600元的工资让她实现了在家门口就业顾家又挣钱；65岁的村民王建国细数增收账：3亩地流转年租金2400元，基地务工月收入3000元，卖羊粪年赚8000元，总收入近4万元，是过去10倍。目前，基地已提供务工岗位14400人次，发放工资240万元。种植户张正华更是尝到了甜头，在村党总支担保、合作社的牵线下，企业免费供苗授技，他家的5亩果园去年净赚3万元，今年预计突破4万元。

产业腾飞背后，是多方合力的支持。企业组建专业团队，构建全流程标准体系，获5项实用新型专利，释迦果通过有机认证；镇党委以党建为引领，开展技术培训800余人次，培育了一批懂技术的新农人。当地注册“芒迦缘”商标，获评国家有机食品生产基地，通过“线上电商+线下展销”双渠道，产品畅销国内外。

当地还探索出“四金”增收模式：3700余亩土地流转年获租金180万元，务工车间稳定薪金，农家肥销售增收80万元，“党支部+合作社+企业+农户”模式带动200余户增收。这得益于政府730余万元基建投入、企业近2000万元技术与市场投入、农户土地劳力投入的三重合力。

“下一步，将依托河谷优势优化结构，延伸产业链、推动农旅融合，让释迦果持续赋能乡村振兴。”己衣镇党委书记许晓颖展望未来。

本报记者 吴沛钊



香甜的释迦果。本报通讯员 武学成 摄

## 欢欢喜喜逛古城



会泽古城灯火辉煌。本报通讯员 陈耀邦 茅永坤 摄

2026年“遇见师宗·福满凤城”系列活动为年货市场注入了新活力。在凤城时代年货街，商户陈红芬边麻利地糖瓜边说：“一家子来买灯笼，往门上一挂，年味更浓了。”一街之隔的正合购物广场糖果糕点堆成山，生鲜果蔬琳琅满目，正合购物广场经理耿国说：“供货量比去年增长三成，年货市场价格稳定。”

傍晚，怒江州50多个摊位沿街排开，咖啡香、草果香、火腿香香气四溢，摊主和桂兰的怒江精品咖啡摊前，玻璃罐里的咖啡豆油亮亮，她笑着说：“游客先尝后买，有个外地大哥一口气购买了10罐。”草果、民族服饰摊前游人如织，两岸“百姓舞台”上，傈僳族同胞唱着“共产党呀阿克几”（党的政策好），舞步踩着鼓点，保山游客王美芳举着手机录个不停：“演员都是当地居民，笑着闹着就融进了舞池，太好玩了。”

丽江古城的文明实践活动，则把大道理变成了小乐趣。在祥和商业广场上，9岁的王紫洁踮脚指着东巴文卡片问：“这是‘富强’不？”工作人员点头，她拽着妈妈加入到“社会主义核心价值观东巴画闯关”游戏中。运动转盘前，市民跟着指针做深蹲、拍手；跳绳区，68岁的赵国虎跳满100下，接过奖品满心欢喜；非遗体验区，孩子们拓东巴画、剪窗花，家长帮忙压红纸……古城区文明办主任张瑜说：“把文明倡导、健康科普变成趣味闯关，让春节既有烟火气，更飘文明香。”

这几天，会泽古城人声鼎沸，“遇

见会泽”沉浸式旅游引得众人驻足围观。江西会馆古戏台里滇剧演员引得喝彩连连，《穆桂英挂帅》的唱腔余音绕梁。夜幕下，彝族、回族群众拉着游客在博物馆广场打跳，年味热辣滚烫。会泽县文旅局局长说：“这是铜商文化、儒家文化、民俗文化的‘三重奏’，通过‘文化+旅游’，让千年历史从典籍里‘走’出来，变成可看的旅游、可玩的体验、可闻的烟火气。”

连日来，建水县以“我们的节日·春节”为主题，开展系列文明实践活动，将祝福与文化温暖送到群众身边，营造喜庆祥和、文明和谐的节日氛围。2月4日，小桂湖广场“墨香迎新春·送福进万家”活动热闹开场，本地书法志愿者现场挥毫，免费书写赠送春联和“福”字，墨香里流淌着吉祥祝福。同日，“马跃新春·纸韵传情”亲子民俗体验活动中，30组亲子在专业指导下学剪窗花，满是年味与传承。2月6日，“读书建水·古韵建水·同音同行”全民阅读推广行动启动，50名青少年沉浸式体验方言与普通话对比教学。春节期间，少儿电影展播、新春故事会等活动还将持续开展，丰富群众精神生活，让全县人民过个文化味十足的温暖新春。

本报记者 隋鑫 张雯 李寿华 段苏航 和茜 黄翘楚 通讯员 雷学高 卢俊欣 贾严 杨辉 高庆英 陈耀邦 茅永坤 马兰花

## 铸牢共同体 中华一家亲

隆阳区瓦房乡水沟洼村党总支书记黄自余——

## 村民信赖的贴心人

立春时分，位于隆阳区西山腹地的瓦房彝族苗族乡水沟洼村寒气逼人。村里的民族团结广场上，“唱响民族团结主旋律，谱写和谐发展新篇章”的标语格外显眼。

“政策好不好，关键看群众有没有得实惠；工作实不实，还要看群众认不认可。”水沟洼村党总支书记黄自余从村民家中匆匆赶回村委会。“当前是森林防火戒严期，不能放松警惕。最近还是当地村民杀年猪的高峰期，要时刻提醒村民不能酒后驾驶。”他气喘吁吁地说。

水沟洼村是一个汉族、满族、白族、彝族融合聚居的村子，担任村“两委”干部14年，黄自余见证了家乡的新变化。“10多年来，黄自余用心用情用力做好每一件事，以真情赢得了村民信任，因实干受到村民拥护。”瓦房乡党委副书记段宇辰感慨。

一大早，黄自余就带上森林防火宣传册、民情记录本和一个塑料袋，行走在蜿蜒的村道上。这些年，黄自余摸索出一套独特的“三带三讲”工作法：即带一份通俗易懂的宣传册，讲政策的干货；带一个身边的真实案例，讲政策的好处；带一本民情记录本，讲群众的诉求，把政策“翻译”成村民听得懂的白话。

“老人身体好不好？”“年轻人在外务工顺不顺？”“孩子上学有没有困难？”在火塘边、小院里、田埂上，黄自余总是先与村民拉家常，等到群众打开匣子，再顺势把政策宣讲融入聊天之中。在宣讲“中华民族一家亲”的政策时，黄自余从群众熟悉的案例入手。“你家盖房时，彝族邻居来帮忙，他家种烟时，满族老乡来搭手，这就是各族群众交往交流交融。”

入户宣传时，黄自余常常带着自己的民情记录本，认真记下村民的诉求。遇到群众有疑问，他从不敷衍。作为一名基层党员干部，获得“云南省民族团结进步先进个人”称号，既是荣誉又是责任。我将努力在乡村振兴路上再立新功，用实际行动将“四个与共”的共同体理念深植各族群众心中，继续讲好各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的故事。

——黄自余

## 蒙自咖啡仓储中心开工

本报讯（记者 黄翘楚 通讯员 赵帆雅 高帆）近日，蒙自市咖啡仓储中心正式开工，首批100吨从越南进口的咖啡豆顺利入仓加工。

目前，蒙自市咖啡贸易加工厂已投入一条咖啡分拣生产线，通过去石、分筛、色选、除尘等工序，可将越南生豆分拣为16目、18目等规格产品，满足多样化的市场需求。该项目充分利用蒙自独特的区位优势以及“边民互市”政策红利，依托RCEP协定及《中越自贸协定升级议定书》，享受零关税优惠，有效降低了采购和运营成本，提升了市场竞争力。



产业园内的工人正在打包、封装蝴蝶兰。本报记者 邱美华 摄

梦婷细心为顾客搭配盆栽：“复古蜡质花瓣的大辣椒、粉图等花型大、够喜庆，长辈偏爱；年轻人则钟情蓝紫等清新系。”

作为“天然温室”，开远凭借温暖气候、无霜期长的优势，结合产业园

“研发一种植一销售”一体化链条，成为花卉生长沃土。预计今年年宵花销售期间，园区将销售鲜切花1600万支、盆花180万盆，总产值突破5000万元。

本报记者 饶勇 通讯员 邱美华 李雪琼

梦婷细心为顾客搭配盆栽：“复古蜡质花瓣的大辣椒、粉图等花型大、够喜庆，长辈偏爱；年轻人则钟情蓝紫等清新系。”

作为“天然温室”，开远凭借温暖气候、无霜期长的优势，结合产业园